IMPULSS, TÖÖ, VÕIMSUS, ENERGIA
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Keha impulsiks e liikumishulgaks nimetatakse keha massi ja kiiruse korrutist (
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 kus p on impulss (kgm/s); m on mass (kg); v on kiirus (kg). Impulss on vektoriaalne suurus, mille suund ühtib kiiruse suunaga. Jõud on suurus mis võrdub keha impulsi muuduga ajaühikus F=(mv-mv0)/t (impulsi muutuse kiirus). Impulsi jäävuse seadus: suletud süsteemi koguimpulss (sinna kuluvate kehade summa) on sinna kuuluvate kehade igasugusel vastastikmõjul jääv (p1+p2+p3+…+pn= mv1+mv2+mv3+…+mvn =const; ). Impulsi jäävuse seadus võimaldab kirjeldada mitmeid põrgetega seotud nähtusi ja reaktiivliikumist.

Töö ja võimus. Tööd tehakse siis, kui kehale mõjub jõud ja selle mõjul keha liigub. Mehaaniliseks tööks nimetatakse suurust, mis võrdub kehale mõjuva liikumissuunalise jõu ja selle jõu mõjul läbitud teepikkuse või nihke korrutisega (A=Fs; kus A on töö (J); F on jõud (N) ja s on läbitud teepikkus (m)). Kui jõu suund ei ühti nihke suunaga, siis tuleb arvestada jõu liikumissuunalist komponenti (Fcos(). Töö mõõtühik on džaul (J). Võimsuseks nimetakse ajaühikus tehtud töö hulka: (N=A/t; kus N on võimsus (W); A on tehtud töö (A) ja t on töö tegemiseks kulunud aeg (s). Võimsuse ühik on vatt (W); kasutatakse ka hobujõudu (1HJ=735W).

Energia iseloomustab keha võimet teha tööd. Keha mehaaniliseks energiaks nimetatakse suurust, mis võrdub maksimaalse tööga, mida keha antud tingimustes teha võib. Mehaanilise energia põhivormid on potentsiaalne ja kineetiline energia. Kehade vastastikmõjust tingitud energiat nimetatakse potentsiaalseks energiaks (Ep). Potentsiaalne energia võrdub tööga, mida tuleb teha keha asendi muutmiseks. Näiteks omab potentsiaalset energiat maapinnalt üles tõstetud keha (Ep=mgh; kus Ep on keha potentsiaalne energia (J); m on keha mass (kg); g on Maa raskuskiirendus (m/s2); ja h kõrgus, milleni keha on tõstetud potentsiaalse energia nullnivoost (m)). Potentsiaalset energiat omab ka deformeeritud keha (Ep=k((x)2/2; kus kus Ep on deformeeritud keha (näiteks vedru) potentsiaalne energia (J); k on keha jäikus (N/m) ja (x keha deformatsiooni suurus (m)). Liikuva keha energiat nimetatakse kineetiliseks energiaks (Ek). Kineetiline energia võrdub tööga, mida tuleb teha, et panna keha massiga m liikuma kiirusega v (Ek=mv2/2; kus Ek on keha kineetiline energia (J); m on keha mass (kg); ja v on keha liikumise kiirus (m/s)). Keha koguenergia on keha potentsiaalse ja kineetilise energia summa (E=Ep+Ek). Energia jäävuse seadus: Suletud süsteemis (kus mõjuvad ainult gravitatsioonijõud ja elastsusjõud) on süsteemi koguenergia kehade igasugusel liikumisel jääv (Ep+Ek=const). Ühegi füüsikalise vastasmõju korral energia ei teki ega kao, vaid ainult muundub ühest liigist teise (näiteks hõõrdumise korral keha siseenergiaks (soojuseks)). Masina kasuteguriks nimetakse kasuliku energia ja masinale antud koguenergia suhet ((=Ekasulik/Ekogu).

Kordamisküsimused:

Mis on keha impulss?

1. Millest sõltub keha impulss?

2. Mida väidab impulsi jäävuse seadus?

3. Mis on mehaaniline töö?

4. Kuidas arvutada tööd, kui kehale mõjuva jõud ja keha liikumise suund ei ühti?

5. Mis on võimus?

6. Mis on energia?

7. Millised on mehaanilise energia põhivormid?

8. Mis on potentsiaalne energia?

9. Kuidas arvutatakse maapinnalt ülestõstetud keha potentsiaalset energiat (valem)? 

10. Mis on kineetiline energia?

11. Kuidas arvutatakse keha kineetilist energiat (valem)?

12. Mida väidab energia jäävuse seadus?

13. Milline on suletutud süsteem?

14. Mis on impulsi, energia, töö ja võimsuse ühikud SI süsteemis?
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